

绿色殡葬渐兴 仍有不少瓶颈

海葬在青岛发展22年殡葬率只有3%，观念是最大制约因素

本报记者 陈之焕



▲烟台回龙山功德园内的树葬,占地很小,价格较普通公墓低很多。记者 王晏坤 摄

▶去年春天的一次海葬,逝者亲属冒雨参加(资料片)。本报记者 张晓鹏 摄



海葬作为一种最经济最环保的殡葬形式,在青岛已有20多年的历史。随着免费政策的推出,接受海葬的人数大幅增加,但总量仍很少,在起步不久的烟台和威海则更少。同样像树葬、壁葬等绿色殡葬方式,发展也比较缓慢,传统观念是制约绿色殡葬的最大瓶颈,另外还有政策方面的因素。

记者3日从青岛市民政局获悉,4月21日,青岛将举行今年的首次海葬仪式,目前报名者已有近600人。相比过去这也是一个比较可观的数字,目前民政部门正着手准备一些更易于被逝者家属接受的形式。

据介绍,自1991年至今,青岛市共举行海葬66次,涉及7911名逝者。自2010年青岛市实施免费海葬后,每年约有1800名逝者由亲属报名参加海葬,约占青岛每年死亡人数的3%。2013年4月21日举行的海葬就有接近600名逝者由亲属报名参加,随着报名人数增多,海葬也由开始的定期举行改为常态化举行,即根据报名人数不定期举行海葬。

近年来,随着人们思想观念

的转变,山东省的烟台等沿海城市也陆续开展海葬。除此之外,一些内地城市也开始组织市民参加海葬。自2011年起,淄博市民政局就组织当地居民报名到青岛来进行海葬,每次约有100名当地逝者由亲属报名参加海葬。

青岛市民政局工作人员介绍,参加海葬者主要分为两类:一是家里经济条件特别差,买不起墓地,被迫选择海葬;另一类则是思想开放,提倡绿色环保,主动要求进行海葬的人,后者所占比重较大。该工作人员介绍,人们的传统观念在逐步转变,但这个转变是一个比较漫长的过程,入土为安的传统观念是影响绿色殡葬的最大因素,政策因素还在其次,但在短期内受政策的影响无疑更明显。

记者从烟台有关部门获悉,海葬在烟台出现也已有近10年的历史了,但从事海葬的民间机构却一直没有一个完全合法的身份,受人们观念和政策的三重影响,烟台的海葬率几乎可以忽略不计。在威海虽然海葬也起步很晚,但可喜的是该市继青岛之后,去年也推出了对本地户籍的逝者免费海葬的政策,去年海葬了80多名逝者,今年海葬的报名已安开始。

除了海葬,近年来,我省各地都推出了多种绿色殡葬形式,像树葬、壁葬等等,像海葬一样,它们的发展也是比较缓慢的,像壁葬在烟台已经存在了14年,而在在全省首个推出壁葬的永安公墓,至今选择壁葬的只有近700人,且大都是经济条件比较差者。

资讯快递

我省将推节地公墓

本报济南4月3日讯(记者 张榕博) 3日,记者从省民政厅获悉,我省将加强生态节地型公益性公墓建设,对于选择节地型公墓的低收入群体,还将减免一定比例费用。

省民政厅社会事务处处长翟善勇告诉记者,根据民政部即将出台的《关于加强公益性公墓建设管理的指导意见》,我省将鼓励各地在城乡接合部、荒山、废弃矿山等地,兴建一批骨灰堂、树葬园林公墓,并进一步推广海葬,解决城市土地紧张、公墓价格过高的难题。

城镇公益性公墓全覆盖,生态方式安葬获费用减免、中低价墓位纳入政府定价和指导价管理等政策有望推出。翟善勇说,根据新的政策,生态节地的公墓将面向中低收入群体,今后民政部门将对选择骨灰堂、树葬等方式的市民群体,减免一定费用。

民政部着手制定殡葬业行业标准

据新华社北京4月3日电(记者 卫敏丽) 民政部正着手制定《殡葬服务项目分类》《殡葬代理服务规范》《殡葬满意度评价标准》等殡葬管理行业标准,以进一步明确殡葬服务项目分类,规范殡葬中介代理服务行为,加强对殡葬服务质量的科学评估,不断提升公众满意度。

相关新闻

99元公益墓 两年无一售出

本报讯 2009年,宁夏回族自治区银川市民政局、殡葬管理所及银川市各公墓陆续推出公益性墓区或墓型,但这一举动却遇冷。两年来,只有不到10%的市民选择公益性墓地,银川市最大的公墓园——福寿园公墓修建的200多个标价99元的公益性墓地建成两年竟无一售出。

记者在银川市福寿园公墓看到,标价99元的公益性墓地公墓坐落在一片修剪平整、鲜花松柏环绕的草坪上,每个公墓占地约0.5平方米,和一张课桌差不多大,上面镶嵌的墓碑用白色花岗岩雕刻成桃心状,上面可以雕刻逝者的姓名。“现在都提倡文明节俭,推行节地生态葬法,我们这批公益性墓地的墓穴和墓碑虽然不大,但建造得有特点。有逝者家属来,我们一般都会推荐,可对方却不怎么认可,普遍嫌墓位太小,不够豪华气派。”福寿园公墓总经理池西坪说。

(据《法制日报》)

海葬将举行大型公祭仪式

青岛

根据市民意见,今年4月21日,青岛市将举行大型的海葬公祭仪式,即在海葬船只出发前,在海边进行集中祭奠。

在仪式上将有悼词朗诵等环节。此外,由于一些市民反映骨灰撒海的海葬仪式会造成骨灰四处吹散的现象,今年市民政局自主研发了可降解的骨灰坛,并使用特制仪器将骨灰坛沉入海底。骨灰坛会在海底进行降解,这种方式将会满足市民埋葬的概念,使他们更容易接受海葬。

陈之焕

生态殡葬形式多种多样

烟台

随着政府部门对生态殡葬方式的不断推广,草坪葬渐渐被市民接受。在烟台回龙山功德园草坪葬园区,记者看到,200多个墓穴均已占满。而该公墓树葬的价格比草坪葬还要便宜些,相对占地面积更小,但因为不能竖立墓碑且面积较小,接受度并不如草坪葬,如今近百墓穴仅占用半数。

另外,壁葬在烟台已经存在了14年,在烟台永安公墓,平均每年会有四五十人选择壁葬。

柳斌 王晏坤

公墓新规划增“绿色”内容

威海

在壁葬、草坪葬、海葬等绿色殡葬方式的基础上,今年,威海市公墓管理处对金山公墓二期的规划中,将加入花葬、树葬、儿童殡葬区等特色殡葬服务区。

同时,公墓内将建设骨灰堂,存放费用相比购买墓地大大减少,节约土地的同时,又减少了丧葬成本。为保证公墓的绿化效果,同时又不影响清明时节祭祀,公墓将栽植法桐进行绿化。目前,相关设计图纸等正在进一步改进中。

许君丽

骨灰堂存骨灰可无限期

滨州

将骨灰存放在殡仪馆或者骨灰堂已经成为滨州不少逝者家属的选择。殡仪馆里的骨灰寄存费用一年最高才60元,存放在骨灰堂的骨灰盒年限最低半年,最长无期限。滨城区殡仪馆负责人介绍,寄存在殡仪馆里的骨灰盒目前已有2000多个,70%左右是没有土地也没钱买公墓的城市居民。

滨州市民政局社会事务科的颜斌表示,丧葬方式上,下一步将会向树葬、海葬等更文明生态的方向转型。

王晓霜

还清明节真正的“清明”

本报评论员 沙元森

假日天天谈

清明时节,追宗祭祖,以此凝聚亲情是中国传统文化的一部分。但是,传统也是与时俱进的,在不久的将来,扫墓、烧香等祭奠方式或许不再是大众的选择,因为丧葬方式正在发生巨大变化。海葬也好,树葬也好,草坪葬也好,这些新的丧葬方式之所以逐渐成为潮流,是因为契合了时代的要求,也满足了群众的精神需求。

虽然个别地方的殡葬改革因为工作方式的问题,曾引发了群众的反弹,但是节约土地资源的“绿色丧葬”仍然是应该得到普遍推广的。人多地少的国情决定了,传统的丧葬方式再继续下去会很

可能成为子孙后代难以承受的重负。

当前,选择“绿色丧葬”不仅是为子孙后代守卫绿色家园,其实也是在为我们自己守卫精神家园。近几年,在丧葬和祭奠方面,我们看到不少怪现象。有人攀比墓地的大小和等级,争相购买或修建豪华墓地,还有人在祭奠方式上因循守旧、品味庸俗,扫墓不但要烧纸马、冥币,还要烧纸扎的别墅、轿车,甚至用上了“小姐”。一个追终慎远的节日被搞得乌烟瘴气,死者受辱、活人受罪。很多人已经把中秋和春节过成了购物节,如果再继续无节制地消费清明节,终有一天将会体会到精神无

处安放的困惑。

清明时节的种种庸俗,很大程度上是社会风气的映射。厚葬薄葬的道理,大多数人不是不明白,一些人之所以要在丧葬和祭奠上追求阔气,不是为死者,都是为生者。很多人之所以看重殡葬的规格和墓地的大小,就是想借此证明自己的身份和地位,希望永远维持这种利益格局,不愿看到他人的超越。在市场经济的环境中,这种物欲主义失去了道德和信仰的约束,就表现得更加凶猛,使很多原本质朴、庄重的审美观逐渐地庸俗化和物欲化。一个本来可以静下心来思考人生和亲情、过去与未来的节日,在不少年

轻人看来只不过是增加了一次春游或休憩的机会,长此以往,清明终将失去本质的意义。

还清明本来面貌,在清明节做到清新和文明,确实需要改革丧葬方式,以节俭环保的方式去除过度的物质化。这需要群众觉悟,尤其是那些功成名就者的低调,同时也需要民政部门加强引导。目前,接受“绿色丧葬”的人有不少人只是为经济压力所迫,入土为安的观念并没有真正改变。民政部门应该把更多的工作放在无利可图的“绿色丧葬”上面,完善自身的服务职能,满足群众的精神需求,让回归自然的丧葬方式成为多数人自觉自愿的选择。